



中国政府援助的埃及二号卫星初样星。新华社记者 王东震摄



马来西亚吉隆坡中国公学的学生参加“天宫对话”活动。新华社记者 朱 媛摄

### 首个矿区自动驾驶出海项目签约

本报电(立风)近日,泰国最大的综合性企业SCG(泰国暹罗水泥集团)、泰国最大电信运营商AIS、华为、中科慧拓、宇通5家中泰企业在泰国完成合作协议签约,泰国首个5G+自动驾驶智慧绿色矿山建设刷新“进度条”,实现中国矿区自动驾驶首个出海项目落地。
据了解,中科慧拓首批改造完成的纯电无人宽体车,预计将在2024年1月前进入泰国SCG位于沙拉武里府的水泥矿区,助力建设绿色、智能、高效、安全的新型矿山。以中科慧拓为代表的中国矿山自动驾驶企业,将持续与泰国及“一带一路”共建国家探索并开展更广泛、深入的合作,加速中国技术方案出海落地,共建能源领域合作高质量发展。

### 《太空一日》绘本出版

本报电(记者刘 晓)近日,北京科学技术出版社推出《太空一日》绘本,绘本以“神舟五号”载人飞船为蓝本,节选自航天英雄杨利伟自传《天地九重》内容,再现了杨利伟乘坐神舟五号飞船升空、在轨、返回的全过程以及鲜为人知的幕后故事,将太空一日的奇妙之旅完整地展现在小读者面前。
据介绍,该绘本通过30张大尺寸精美绘图还原了浩瀚太空,同时附有杨利伟对少年儿童的寄语。作为一本富有历史意义的珍品,绘本帮助小读者了解中国航天的伟大历程,激发科学和太空的兴趣,勉励孩子们追逐梦想。

### 国内最长500千伏光电复合海底电缆通过耐压试验



近日,广东阳江青洲一、二海上风电场项目所采用的海底电缆顺利通过了耐压试验。据了解,该海底电缆电压等级为500千伏,长约60公里,是目前国内电压等级最高、距离最长的光电复合海底电缆。
海底电缆相当于“电力高速公路”,是风电场的重要组成部分,风电场产生的清洁能源将通过它接入电网。为了保障海底电缆安全可靠运行,南方电网广东电网公司使用自主创新研发的大型高压试验设备——超大容量电抗器,在该海底电缆投入使用前开展相关的耐压试验。
据悉,青洲一、二海上风电场项目投产后,每年提供约36亿千瓦时清洁能源,相当于每年节约标煤105万吨。
图为海底电缆进行耐压试验现场。沈 甸摄影报道

# 共建“太空丝路” 共享空间资源

本报记者 刘 晓

从精准定位中欧班列的北斗系统,到遏制热带雨林盗伐的资源卫星,再到惠及各国的空间合作……共建“一带一路”倡议提出10周年,中国同“一带一路”合作伙伴深入开展航天合作,携手建设了一条宽阔壮美的“太空丝路”,为开发利用空间资源、促进人类文明进步作出了贡献。

## 北斗导航应用各行各业

地面上,一趟趟横跨欧亚大陆的中欧班列穿梭忙碌。班列上,装有北斗终端的集装箱具备高精度定位导航功能,实现了传统运输方式的升级与转型,让物流更加便捷。北斗导航卫星能实时记录列车及货品的运行轨迹,定位精度达10米以内,助力实现全程跟踪、无缝中转。

太空中,北斗导航卫星星座正在时刻不停地工作着。正式开通3年多来,北斗系统应用模式更加丰富,应用领域不断拓展。数据显示,北斗三号全球卫星导航系统目前已为包括“一带一路”合作伙伴在内的230多个国家和地区、超过15亿用户提供北斗加速定位和北斗高精度服务,收获了越来越多的国际认可。

在莫桑比克加扎省赛赛市,有一片占地2万公顷的非洲最大水稻合作种植项目。在如此大面积的稻田上耕、种、管、收,对当地的种植户来说是个不小的难题。

基于北斗卫星导航系统的农技创新,让农户们尝到了甜头。只要打开手机APP,就可以操控植保无人机。通过北斗系统获取定位信息,植保无人机可以按照设定的路径喷洒农药。与传统人工喷洒面积每小时仅三四亩相比,植保无人机每小时能为上百亩田地喷洒农药,还能在夜间工作,极大提高了作业效率。

位于塔吉克斯坦东部的萨雷兹湖是世界上海拔最高的堰塞湖,这里有世界上坝体最高、体积最大的天然大坝。由于地处地震活跃地带,如何监测大坝变形,保障当地民众的生命安全成了一个

难题。

中国科研团队基于北斗系统研发了大坝变形监测服务平台,精度达到毫米级,科研人员可远程实时监测大坝变形情况并进行科学预警。目前,该系统已在吉尔吉斯斯坦高速公路边坡监测、塔吉克斯坦雪山监测方面投入应用。

“在莫桑比克、黎巴嫩、布基纳法索、沙特阿拉伯,北斗广泛应用于各行各业。在亚洲,萨雷兹湖大坝变形监测、中吉乌公路贯通、中哈原油管道输送、中欧班列的日常运行……北斗高精度定位都发挥了重要作用。”中国卫星导航系统管理办公室副主任陈谷仑说。

## 卫星合作提升民众福祉

今年6月,中国援助的埃及二号卫星项目初样星交付仪式在埃及航天城卫星总装集成测试中心举行。此次交付使埃及成为非洲首个具备卫星总装、集成和测试能力的国家。

埃及是首个在共建“一带一路”框架下与中国开展卫星合作的国家。2014年12月,中埃双方签署合作协定,确定开展遥感卫星等领域的合作,并由中方承担建设埃及首个卫星总装集成测试中心。2019年1月,两国签署埃及二号卫星实施协议,建设内容包括一颗小型遥感卫星、一个地面测控站和一套地面应用系统,并对埃及技术人员开展培训。卫星数据将被用于埃及城市规划、海洋资源、气象、农业等领域。

此前,埃及没有自己的卫星总装、集成及测试中心,不具备初步的卫星研制能力,只能进口外国整星。卫星总装集成测试中心的建成,使埃及拥有了国

际先进水平的航天基础设施。

“这些先进技术和设备不光对埃及而言很重要,对整个非洲同样如此。”埃及国际合作部部长拉尼娅·马沙特说。

在“一带一路”合作框架下,中国与多个共建国家和地区共同研制和发射通信或遥感卫星、建设卫星地面接收站等空间基础设施,为当地的通信、农业、文化、环保、气象等领域的建设发挥了积极作用。

2015年,“老挝一号”通信卫星在中国西昌卫星发射中心成功发射。从服务远程教育到提供电视节目,“老挝一号”卫星不仅为当地民众打开了解世界的窗口,还为该国培养了本土卫星技术人才。

2018年10月,中法海洋卫星成功发射,这是中法两国政府间合作研制的首颗卫星。在轨运行5年来,中法海洋卫星在全球海洋环境监测、防灾减灾、应对气候变化等领域发挥了重要作用,为人类认知自然界提供了宝贵线索。

2019年12月,由中国空间技术研究院与巴西国家空间研究院联合研制的中巴地球资源卫星04A星顺利升空,对遏制亚马孙雨林盗砍起到了重要作用。

如今,“一带一路”空间信息走廊建设成效显著。国家航天局表示,中国一直致力于促进全球科技进步和创新成果的共享共用,增强世界各国人民探索和利用空间的能力水平。

## 载人航天创造合作机遇

不久前,一场特别的画展在距离地球400多公里之外的中国天宫空间站举行。中国神舟十六号航天员乘组通过视频连线,向观众展示了10幅由非洲青少

年创作的绘画作品。

“中国航天员可以在太空种菜,我深受鼓舞,也想在太空研究农业、种植粮食,帮助消除贫困和饥饿。”肯尼亚学生梅丽莎·万加拉说。

今年是中国首次载人飞行任务成功实施20周年。20年间,中国的载人航天事业取得了辉煌成就。按计划,神舟十七号将于本月发射升空,继续开展空间科学实验和技术试验。

中国一贯坚持和平利用、平等互利、共同发展的原则,致力于将中国空间站打造成为面向国际社会的、开放的科技合作交流平台。中国载人航天工程新闻发言人、中国载人航天工程办公室副主任林西强介绍,中国与联合国外空局合作的首批国际合作项目载荷将很快在空间站开展实验,与欧空局联合实施的10个空间应用项目也在有序推进。

《2021中国的航天》白皮书显示,中国政府在开展航天国际交流合作中,加强空间科学、技术及应用等领域的国际交流与合作,与国际社会一道提供全球公共产品与服务,为人类应对共同挑战作出贡献;加强基于共同目标、服务“一带一路”建设的空间合作,使航天发展成果广泛惠及合作伙伴。

从“探火”到“探月”,中国在深空探测领域的诸多进展,为更多国家提供了合作机遇。2021年,国家航天局发布《国际月球科研站合作伙伴指南》,联合开展国际月球科研站建设,得到全球近20个国家和国际组织的积极响应和参与。日前,中国探月工程面向国际社会开放嫦娥八号国际合作机遇,欢迎各国与国际组织加入,开展任务级、系统级、单机级合作,共同实现更多重大原创性科学发现。



## “星云”毕现

第81届世界科幻大会于10月18日至22日在四川成都举行,这是世界科幻大会首次在中国举办。

位于成都市郫都区菁蓉湖畔的成都科幻馆是本届世界科幻大会开幕式、闭幕式和全球科幻文学领域最高奖项——“雨果奖”国内颁奖

场地,场馆设计从“星云”形态获取灵感。此外,古蜀文明中三星堆金面具上的“古蜀之眼”元素也被融入屋顶造型。近日,成都科幻馆开启亮灯模式,整座建筑充满科技感与未来感。

图为成都科幻馆一角。

新华社记者 沈伯韩摄

## 浙江 宁波

# 数字技术助推“智造”转型

石 轩

走进位于浙江省宁波市海曙区石碶街道的雅戈尔5G全连接工厂,人们会看到与传统服装制作车间不同的景象:工人根据西服的尺寸,用激光投影仪将面料形状按1:1的比例准确投射在裁床上,自动化切割刀在事先铺设好整块面料的裁床上“依样画葫芦”——一套西服所需的全部面料很快切割完成,耗时比原来缩短1/3。

“做一套西服,需要70多片布料、300多道工序,以前花15天,现在只需要5天甚至更短,生产效率大幅提升,并且可以实现大货、团装和高级量体定制的混流生产。”雅戈尔服装负责人介绍。

雅戈尔服装是海曙区众多制造业企业依托创新驱动,由制造迈向“智造”的缩影。

片式陶瓷电容器是电子工业用量最多的元器件之一,其上游原材料是超细镍粉。位于石碶街道的宁波广新纳米材料有限公司内,数十条纳米粉体生产线源源不断地将镍、铜、银等金属材料逐步转化为各类纳米级金属粉体。目

前,广新纳米材料孵化多年的银包铜粉产品用于制备异质结太阳能电池。“我们成功开发的80纳米镍粉产品应用于世界上最小的片式多层陶瓷电容器的生产。”广新纳米材料有限公司负责人说。

近年来,海曙区大力推进制造业数字化转型,破解“大而不强、全而不优”的发展掣肘,该区已拥有国家级高新技术企业417家,国家级单项冠军示范企业4家,国家级专精特新“小巨人”企业20家。

宁波是纺织服装产业大市,石碶街道就有一家专门制造特种工业缝纫机的企业——宁波传祺缝纫科技有限公司,企业自主研发的全自动帽类设备,一改一人一机的传统作业模式,实现自动化生产,一人可以管四台设备。

工业互联网是推动数字经济发展的新引擎,在宁波市智能制造专家委员会的指导下,海曙区实施了基于supOS工业操作系统服装工业互联网平台、“N”共性应用场景、“X”个性

应用场景的“1+1+N+X”纺织服装中小企业数字化改造工程,取得了显著成效。今年1-7月,全区纺织服装行业研发费用2.27亿元,同比增长12.3%,全员劳动生产率13.12万元/人,同比增长6.8%。

数据显示,海曙区数字经济核心产业占地区生产总值比重从2020年的4.1%,提高到2022年的4.3%;软件和信息服务业占地区生产总值的比重,从2020年的1.7%提高到2022年的2.2%;工业企业设备联网率从2020年的65%提高到2022年的81%。

智能制造关键在智能。在海曙区,宁波工业互联网研究院、上海交大宁波人工智能研究院等5家产业技术研究院和阿里云创新中心创新赋能作用明显,其中五大产业技术研究院已新建创新平台34个,集聚高素质人才超1000名,承担国家级项目和课题17个,孵化科技型中小企业50家,获评高新技术企业6家。“城市科创之芯”翠柏里创新街区已引进、培育科创企业超百家。